

# 忙!忙!忙!一天卖出两万个花饽饽

即墨、莱西等地花饽饽商家开启“忙年”模式 “萌蛇”花饽饽及春节礼盒供不应求

春节将至,年味渐浓。过年做花饽饽、吃花饽饽是胶东地区的民俗,进入腊月以来,在即墨、莱西等地,传统花饽饽制作开启了热闹非凡的“忙年”模式,成为当地迎接新春的一道亮丽风景线。当地的花饽饽工坊内,师傅们手法娴熟,面团在他们手中如施魔法般实现“七十二变”。只见他们揉、搓、捏、剪,一个个栩栩如生的花饽饽便诞生了。在即墨区龙泉街道汪河水北村薛增玉的花馍加工点和“巧姑娘”花饽饽非遗传承人周淑英的花饽饽店,每天制作的花饽饽供不应求,其中“萌蛇”花饽饽及春节礼盒最抢手。

## 【即墨】

花馍制作看似简单却有门道

在即墨区龙泉街道汪河水北村,随着春节的脚步临近,空气中弥漫着浓浓的年味。1月16日,记者刚踏入薛增玉的花馍加工点,香气便扑面而来,刚出笼的五彩斑斓、造型各异的花馍令人目不暇接。“今天一上午,我就接到周边村庄顾客打来的10多个电话,既有预订孩子百岁花样馒头的,也有马上要来店里买‘鱼花’馒头的。进了腊月门,每天都忙到晚上10点,依旧供不应求。”薛增玉笑容满面地说。

薛增玉与丈夫徐丰玉及几位村民正忙碌地整理、包装花馍,供应春节市场。在薛增玉的巧手下,普通面团摇身变成一件件独特的“艺术品”,为节日增添了喜庆氛围。

在即墨区,蒸年馍是过年不可或缺的习俗。每逢春节前夕,当地居民通过蒸制花馍,为新春佳节增添喜庆气氛,以此寄托对新年的美好祈愿,寓意生活甜蜜、蒸蒸日上。

花馍制作工序看似简单,实则从发酵、揉面、捏花到蒸制,每一步都需要精益求精。醒馍时,要精准把控时间与温度,保证花馍不变形、不干裂、湿润光滑。蒸制时,火候的控制至关重要,唯有如此,花馍才能熟透且保持形状、不起泡。而装饰作为最后一道工序,也是花馍最具观赏性之处。这门传统手艺并无教材图样,全靠代口传心授。一把小剪刀、一根筷子,加上一双双巧手,谈笑间,普通面团便幻化成栩栩如生、造型各异的“艺术品”。

徐丰玉告诉记者,“花馍制作从和面软硬度、面碱配比,到面塑蒸制的火候与时间,都有严格讲究,要做好需费心思量。咱农村过年蒸花馍,



即墨区龙泉街道汪河水北村村民将做好的花馍装箱销售。

除食用外,还蕴含祈福、求平安等吉祥寓意。”记者看到,徐丰玉店内桌上摆满制作好的花馍,虎形、花卷、“蒸蒸日上”等花色绚丽,造型充满乡土气息。

“别小看这普通的花馍,发酵、揉面、捏花、蒸制,每道工序都得做到极致,才能好看又好吃。”针、梳、刀、剪、叉皆是薛增玉制作花馍的工具,普通面团经她捏、剪、修、缀,瞬间化作一条锦鲤。“最初用红曲粉上色,后来尝试用菠菜汁、胡萝卜汁、火龙果汁和面,颜色更鲜艳,顾客吃得也放心。”薛增玉笑着说。说话间花馍正好出锅了,寿桃、贵花、锦鲤、元宝等造型的花馍香气四溢,地道的年味随着蒸汽弥漫开来。专程驱车20多公里前来购买花馍的即墨市民王守福感慨道,“有了花馍就有了年味。蒸花馍,蒸出的是儿时回忆,是祥和、团圆,是对‘家’味道的深深眷恋,这已成为家家户户春节必不可少的独特‘年味’。”

## 【莱西】

“萌蛇”花饽饽最抢手

一进腊月门,莱西的“巧姑娘”们将做花饽饽提上了日程。在莱西,花饽饽不仅是非遗传承的延续,还做出了许多蛇年的新元素、新花样,醒狮帽、福袋、元宝等元素的点缀让“萌蛇”造型的花饽饽栩栩如生、十分可爱,深受市场欢迎。日前,莱西非遗项目“莱西花饽饽”亮相央视《经济信息联播》《第一时间》两档节目,“巧姑娘”花饽饽非遗传承人周淑英将传统技艺与现代元素相结合,向全国观众展示了胶东花饽饽的独特魅力。

连日来,“巧姑娘”花饽饽非遗传承人周淑英每天一大早便忙碌起来。只见她把面团搓圆搓长后,用果蔬汁调制颜色,用3D打印的模具在面团上刻出“萌蛇”的五官,再给它披上“醒狮帽”,周围点缀上“福袋”“元宝”等喜庆



“萌蛇”花饽饽供不应求。

## ●记者手记

青岛花馍蒸出“年味”

王哥庄大馒头、莱西花饽饽、即墨花馍……作为春节重要的传统文化符号,无不向世界展示着“非遗闹春”的浓浓年味。

在多元化的信息时代,许多人都已经习惯了网上购物、网上订餐……然而,信息越发达,人就越怀旧,回忆小时候的年味,总是让人感觉幸福满满。全家人一起蒸馒头、包饺子,团团圆圆过大年,那叫一个热闹,有网友感叹,“每每过年,就想起了妈妈揉面蒸馒头的样子。”还有人说,“小时候过年,看着热气腾腾的花馍出锅,过年的氛围特别有味道。”

近年来,青岛的非遗文化不仅传承得好,而且被很好地具象实践化。比如胶东花馍、花饽饽,在传承中不断创新,面塑不仅成了可以欣赏的“艺术品”,而且成了青岛人节日里的“主角”,生日宴、结婚宴都要摆上桌,尤其是到了春节,家家户户都要准备花饽饽,这似乎成了青岛人过年的传统“标配”。

青岛的年味传统又时尚。传统的有舞龙、猜灯谜,热闹非凡的糖球会,高高挂起的大红灯笼等;时尚的是大海听潮、文艺街、灯光秀……



扫码观看相关视频  
剪辑 记者 江彩雯

本版撰稿摄影

观海新闻/青岛早报记者

康晓欢 袁超 通讯员 张涛